

旅游服务六大“霸王条款”被曝光

现实生活中,消费者常常会遭到旅游服务格式合同,其中包含一些旅游服务经营者在订立合同时未与消费者协商,单方面免除经营者自身责任、加重消费者责任、排除消费者权利等对消费者不公平、不合理的条款。近日,福建省泉州市市场监管局披露旅游服务中常见的六大“霸王条款”,提醒广大旅游服务经营者,要防止制定和使用不平等格式合同条款给自己带来的侵权违法责任风险。

滥用不可抗力免责

●典型条款

因交通延误、战争、大风大雾、政变、罢工、自然灾害、飞机故障、航班取消或更改时间等不可抗力原因所致的额外费用,旅行社不予承担。

●点评

交通延误、飞机故障、航班取消等不属于法定的不可抗力的范畴,不能成为旅行社免责的理由。该条款擅自扩大了不可抗力的范围,也扩大了旅游经营者的免责事由范围,加重了消费者的责任,违背了公平原则。

根据《旅游法》第六十七条第(三)项“因不可抗力或者旅行社、履行辅助人已尽合理注意义务仍不能避免的事件,影响旅游行程的,按照下列情形处理……(三)危及旅游者人身、财产安全的,旅行社应当采取相应的安全措施,因此支出的费用,由旅行社与旅游者分担。造成旅游者滞留的,旅行社应当采取相应的安置措施。因此增加的食宿费用,由旅游者承担;增加的返程费用,由旅行社与旅游者分担”等规定,因战争、政变、罢工、自然灾害等不可抗力事件影响旅游行程而产生的额外费用,旅行社也不能一概免除承担或分担责任。

中途退团概不退费

●典型条款

旅客中途临时性退团团费一律不退。

●点评

《旅游法》第六十五条规定:“旅游行程结束前,旅游者解除合同的,组团社应当在扣除必要的费用后,将余款退还旅游者。”最高人民法院《关于审理旅游纠纷案件适用法律若干问题的规定》第十二条规定:“旅游行程开始前或者进行中,因旅游者单方解除合同,旅游者请求旅游经营者退还尚未实际发生的费用,或者旅游经营者请求

旅游者支付合理费用的,人民法院应予支持。”

该条款未考虑旅游者单方解除旅游合同的不同原因,也未合理分配合同解除后双方的责任,既违背了公平原则,也违反了相关法律规定,加重了旅游者的责任,排除了旅游者的权利。

变更行程不受约束

●典型条款

在不减少景点的前提下,旅行社有权根据实际情况对游览景点做相应调整,旅客应服从安排,不得提出异议。

●点评

《旅游法》第六十九条第一款规定,旅行社应当按照包价旅游合同的约定履行义务,不得擅自变更旅游行程安排。《民法典》第五百四十三条、第五百六十二条规定,当事人协商一致,可以变更合同或解除合同;当事人也可以约定一方解除合同的事由,解除合同的事由发生时,解除权人可以解除合同。

该条款设定旅游经营者可以单方面以任何理由变更合同且旅游者不得提出异议,扩大了经营者的权利范围,排除了旅游者依法变更或者解除合同的权利,侵害了旅游者的公平交易权。

财产损失概不负责

●典型条款

在旅游过程中,旅游者应自行妥善保管随身携带的财物,若造成财产损失责任自负,旅行社不承担赔偿责任。

●点评

《旅游法》第七十条规定,旅行社不履行包价旅游合同义务或者履行合同义务不符合约定的,应当依法承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任;造成旅游者人身损害、财产损失的,应当依法承担赔偿责任;在旅游者自行安排

活动期间,旅行社未尽到安全提示、救助义务的,应当对旅游者的人身损害、财产损失承担相应责任。

旅游者在自行安排活动期间,旅行社应当履行安全告知、救助照顾等附随义务。否则,如致使旅游者受到损害的,旅行社也应当承担相应的损害赔偿赔偿责任。

自然单间需补房费

●典型条款

旅行安排两人一间住宿,报名后出现自然单间(单男或单女),旅客应补交房差或由乙方安排三人间。

●点评

《消费者权益保护法》第九条、第十条规定,消费者享有自主选择商品或服务的权利和公平交易的权利,有权拒绝经营者的强制交易行为。旅游住宿自然单间的出现,并非旅游者过错,而是旅行社组织不当造成的。出现自然单间,应由旅行社与住宿服务提供方协商解决,不应强迫旅游者补交房差。由于旅游经营者安排的原因出现单男单女,导致住宿标准高于原定标准,由此增加的费用应由旅游经营者自行承担,而不得转嫁给居住单人房间的旅游者。类似条款排除并侵害了旅游者的公平交易权和自主选择权。

规定最终解释权

●典型条款

旅行社拥有合同最终解释权。

●点评

根据《消法》规定,经营者与消费者采用格式条款订立合同的,经营者不得在格式条款中排除消费者依法变更或者解除合同、解释格式条款等六项权利。经营者保留最终解释权的规定,属于排除或者限制消费权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等不公平、不合理的规定,相关规定无效,不具有法律效力。(张文章)

山西集中销毁 90 吨涉案物品

近日,山西省“四季守护 铁拳出击”专项行动总结暨涉案物品集中销毁活动在太原举行。此次销毁的涉案物品包括不合格台秤、假冒知名品牌白酒、不合格食品等在内的 30 多个品类,共计 90 吨,价值 230 余万元。

2023 年,山西省各级市场监管局部署开展了“四季守护 铁拳出击”(春季护苗、夏季清风、秋季明月、冬季除冰)专项行动,全省市场监管部门充分发挥职能职责,依法坚决打击违法行为、维护市场经济秩序,坚守市场安全底线、维护消费者权益。通过聚焦重点、铁拳出击,严打违法、消除乱象等手段,以“小切口”贴近大民生,加大日常监管力度,着力解决了一批关乎群众利益的“操心事、烦心事、揪心事”。

2024 年,山西省市场监管系统将继续坚持“五全为基、六有有为”总体思路,紧扣“全年有主题、四季有行动、时刻贴民生”目标,及时总结推广专项行动中的好经验好做法,健全案件查办、宣传曝光、数据统计、信息报送等制度机制,推动全年四季常态化巡航,努力把更多民生实事办到群众的心坎上,把“四季守护 铁拳出击”打造成山西执法的闪亮品牌,为山西省高质量发展作出新的更大贡献。

此次销毁的涉案物品包括不合格台秤、假冒知名品牌白酒、不合格食品等在内的 30 多个品类,共计 90 吨,价值 230 余万元。

(冯铁飞)

福建厦门严查“作弊”电子秤



图:执法人员查扣“作弊秤”。资料图片

近日,根据群众举报线索,福建省厦门市同安区市场监管局联合厦门市衡器检定站突击检查辖区电子秤销售经营户,发现同安区勇衡电子设备经营部、柯志阳电子设备经营户涉嫌销售具有作弊功能的电子秤,当场扣押“作弊秤”38 台并立案调查,加强源头管理。

在对勇衡电子设备经营部检查过程中,厦门市衡器检定站工作人员使用 2 千克的标准砝码对在售电子秤进行测试检定,发现分别点按电子秤上的“单价 1、单价 2、单价 3”按钮,显示屏显示的重量变为了 2.2 千克、2.1 千克、2.4 千克,类似“作弊秤”现场发现了 24 台。

工作人员对柯志阳电子设备经营户的经营场所进行检查,发现 14 台电子秤存在相同情况。据上述电子秤销售经营户交代,一些商家购买电子秤后,有的会要求帮忙对电子秤进行“微调”,只要在电子秤设置几道指令,原本正常的电子秤便可以根据不同价格键随意调整商品称出的重量。

执法人员依法对 38 台违法电子秤进行了扣押,并对经营户进行立案调查。

下一步,同安区市场监管局将坚持源头治理,及时查处不法商家销售“鬼秤”、使用“鬼秤”侵害消费者权益的违法行为,持续维护公平有序市场竞争秩序,构建干净、安全、放心的诚信消费环境。

(卓燕真 邓逸男 张文章)



北京丰台:专项检查农贸市场

为保障市场秩序平稳有序,近日,北京市丰台区市场监管局开展农贸市场监督专项检查。市场监管部门密切关注消费量大的粮油肉禽蛋菜瓜果等生活必需品,切实加强对猪肉、鸡蛋等农副产品的监管。

董芳忠 摄